

超越看风景 追求“享生活”

逯海涛

中国新闻名专栏 之江观察

5月19日,由文化和旅游部、浙江省人民政府共同主办的2025年“5·19中国旅游日”主会场活动在宁波市宁海县举行。这些年,通过以文塑旅、以旅彰文,“文”和“旅”的融合如胶似漆。与此同时,另一层意义上的融合也日趋明显,那就是文旅与生活的融合。有专家表示,近年来旅游消费非团队化、去中心化、弱景区化趋势明显,这背后的深层逻辑,正是文旅的不断生活化。

“丈夫当朝碧海而暮苍梧”,在徐霞客生活时代,“以身许山水”距离普通人的生活太远。“云散日朗,人意山光,俱有喜态”的意境,恐怕只有云游四海的文人和旅者才可能领略。但如今,对绝大部分人而言,要不要奔赴一场

说走就走的旅行,或许仅在一念之间。当下人们的旅行,也不仅仅是在景点之间奔波、留影、打卡。在古镇来一次十天半个月的寓居、去其他城市跑一次聆听一场演唱会看一次展、在Citywalk(城市漫步)中体验一座城市独特的烟火气……去感受不一样的生活,旅游已逐渐超越“看风景”的浅体验,来到“享生活”的更高需求。

如同一幅双面绣,文旅的背面,描绘的是生活。旅游,已成为美好生活新刚需。

有专家说,旅游的生活化,其实是指美好的生活场景成为重要的旅游资源。主要体现为游客关注的重点从风景名胜转向日常生活,反映在消费支出上,游客们在景区停留时间和花费的占比下降,为生活场景支出时间和金钱的比例提高。这种变化之中,蕴含着旅游消费市场的巨大潜力与活力。比如,可以在旅游淡季推出更多创新的旅游产品和旅游方式,破题旅游市场淡季。简单而言,文

旅融合的领域将更加宽泛,开发文旅新赛道的可能性也大大增加。

融合的核心,在于打破边界。“一业兴、百业旺”,文旅产业是集聚人气、带来消费的流量池。用好这个流量池,就要让“诗和远方”更好地满足人民美好生活新期待,从而有效带动当地经济社会发展。在杭州,上城区正以“121”模式构建宋韵文化圈,让历史从展馆走向生活,让文化在街头与人不期而遇,游客感叹“原来南宋人这么会生活”。在山东,当地提出要推进“文旅+百业”“百业+文旅”,通过刀郎巡回演唱会带动“跟着演唱会游山东”热潮,省内4A级以上景区同步推出135项优惠。只有打破文旅消费与生活消费的边界,让文化、旅游、科技、教育等多产业交叉融合,才能不断延伸文旅产业的价值链条。

融合的目的,在于体现差异。“旅游的本质是在非惯常情境下寻找差异化体验。”中国传

媒大学文化和旅游研究基地主任彭健在接受媒体采访时这样说。淄博的烧烤、哈尔滨的冰雪、天水的麻辣烫、贵州的“村超”……这些地方火热“出圈”,正是和自身资源禀赋较好融合,让特色更特、长板更长。宁波也用好了这次“中国旅游日”的主场优势,掀起一波接一波的文旅热潮。宁波文旅部门不仅发放了1290万元文旅消费券,还联合国内知名在线旅行社平台,让利宁波市民和来甬游客,打造一站式文旅消费狂欢。立足差异化,才能不断满足人民群众个性化、多样性的文旅需求,更加生动地向游客讲好“诗和远方”的故事。

旅行,不仅关乎眼界,更观照内心。正如“公园20分钟效应”所揭示的,只要在公园待上20分钟,人就会变得愉快起来。让生活节奏在“诗和远方”中慢一慢、缓一缓,人人都有机会在“寻山如访友,远游如致身”中,成为自己心中的徐霞客。

据八达岭长城官方微信号消息,近日,工作人员在巡查中发现八达岭长城景区出现刻划行为,经民警详细调查,确定刻划人张某某、孙某某已返回上海。北京市延庆区公安分局立即与上海警方展开沟通协作,面对跨地域难题,首次启动行政案件异地办案程序。两地警方迅速推进案件办理,依法对张某某、孙某某作出行政拘留5日、罚款200元的行政处罚。

八达岭长城是著名的长城景点,去北京旅游的游客,往往都会去八达岭长城“打卡”,游客多了,旅游不文明行为也随之而来,如在八达岭长城上刻字的现象就屡见不鲜。

八达岭长城是全国重点文物保护单位,是世界文化遗产,在长城上刻划,是损坏文物的违法行为,这对文物造成的损害往往是不可逆的,而且这种游客不文明行为还会“传染”。在长城上刻划,如果得不到及时惩治,也会有人效尤。

要保护好老祖宗留下的文化瑰宝,就要对刻划、涂污文物等不文明行为依法惩治。对此,相关法律早有规定,根据《治安管理处罚法》第六十三条规定:刻划、涂污或者以其他方式故意损坏国家保护的文物、名胜古迹的;违反国家规定,在文物保护区附近进行爆破、挖掘等活,危及文物安全的,将处警告或者200元以下罚款;情节较重的,处5日以上10日以下拘留,并处200元以上500元以下罚款。而八达岭特区办事处早在2020年就针对破坏文物和不文明旅游行为制定了相应的惩戒措施,如将不文明游客纳入“黑名单”。

八达岭长城景区的这起刻划事件,景区管理者及时发现刻划行为,警方行动神速,首次启动行政案件异地办案程序,对已离开北京的当事人进行及时惩治,对游客不文明行为形成打击合力,给类似不文明行为以震慑,敲响了不文明旅游警钟,这有利于遏制游客不文明行为。

现实中,一些景区管理者在应对游客不文明现象时或是睁一只眼闭一只眼,或是显得有些力不从心,对维护旅游秩序、保护文物古迹缺乏足够的人力、物力投入。对此,需要景区管理者尽职尽责,制定相应的管理措施、惩戒措施,比如通过制定“不文明旅游黑名单制度”,给不文明旅游行为戴上“紧箍”;还应加大巡查力度,及时发现并制止游客不文明行为。对刻划者跨地域追惩并非小题大做,对不文明旅游者就要动真格,加大惩治力度,虽远必惩,真正当好“景区守护者”。

需要用力才能钳住长城刻字的“黑手”。加大对文物古迹、旅游景点的保护力度,需要景区、相关部门重视起来,对不文明行为说“不”,加大人力、物力投入,加大对景点、文物古迹的保护力度,筑牢保护文物古迹的“法治长城”。另外,也要加强宣传教育,提升游客文明素养,筑牢抵御不文明行为的“文明长城”。打防结合,才能有效遏制不文明旅游,让长城刻字等不文明行为不再重现。

挖民企“蛀虫”,护民企发展

黄齐超

5月19日,北京市高级人民法院发布5件涉民营企业司法保护典型案例(刑事)。其中一件案例是:刘某光等人在企业开展的内部业务中,实施职务侵占和受贿行为长达4年,数额高达1亿元,在被告人拒不供认主要犯罪事实的情况下,法院对全案证据审慎分析和综合判断,区分经营策略与腐败犯罪的界限,准确认定案件性质,最终决定对刘某光执行有期徒刑十九年。

刘某光就职于我国某知名头部电商民营企业,他的犯罪行为,给企业带来了严重的经济损失,严重影响了企业的正常发展。

很多人对受贿罪有个误解,认为只有国家公职人员,才能犯受贿罪。其实,即便是民营企业的员工,如果利用职务上的便利,索取或非法收受他人财物,为他人谋取利益,数额较大的,也可能构成国家工作人员受贿罪。

另外,还有一些人认为,民营企业与公共利益没有直接关联,公众无需过多关注,国家机关也没必要对其内部腐败进行惩处。这种观点,当然是错误的。

首先,民营企业内部的贪腐行为,不仅损害了企业的自身利益,还会对整个市场环境

造成负面影响。个别员工的贪腐行为以及职务侵占,势必影响企业其他员工的利益,破坏公平竞争的市场秩序,进而影响企业的运营与发展,甚至波及社会稳定。

再者,民营企业内部的贪腐行为和职务侵占现象,也会对社会道德和价值观产生负面影响。如果任由民营企业的贪腐行为泛滥,就会破坏员工的道德底线,对公众产生消极的示范效应,导致社会风气的恶化。

民营企业不仅是经济增长的重要引擎,更是创造就业机会、推动技术创新的关键力量。严惩民营企业内部的贪腐行为,维护民营企业的合法权益,一方面可以维护法律的尊严和市场的公平,另一方面也是为了保护社会的整体利益。因此,国家绝不会对民营企业的内部腐败视而不见。

民营企业不是腐败的法外之地。北京发布这5起涉民营企业司法保护案例,就是向外界传递严惩民企腐败和维护民企合法权益的坚定决心。

毫无疑问,政府将继续致力于打造一个公平、透明的营商环境,让民营企业在法治的轨道上稳健前行。希望所有的民营企员工,都能读懂政府严惩腐败的决心,恪守法律法规,与企业同心同德,共谋发展。

画中话



巧手推减排

近日,全国首个个人碳普惠减排量抵扣银行贷款利息闭环在武汉落地。依托“武碳江湖”小程序,市民可通过公共出行等11类低碳场景积累碳普惠减排量,减排量可按照“1000克=2元”的标准,在银行小程序实时兑换利息红包,直接抵扣按揭贷款、综合消费贷款、个人微型消费贷款等利息。如何让群众更充分更广泛参与低碳生活?武汉的实践是个有益探索。

加速打造“人工智能+制造”典型应用场景

人工智能赋能 宁波智造再升级

王凯艺 钱玉洁 刘彤

日前,宁波市“人工智能+制造”现场会暨中小企业数字化转型城市试点推进会举行。会上,宁波发布了重点(细分)行业中小企业数字化转型图谱,结合当地产业特色实际,未来三年将重点推动人工智能在绿色石化、汽车零部件、智能家电、电子信息、新材料等行业典型场景的落地应用。

制造业大市宁波,智能制造起步早、底子好,又先后入选国家中小企业数字化转型和新型技术改造首批试点城市。如今,人工智能技术正在加速赋能研、产、供、销、服等环节,逐渐成为宁波“智造”再升级的核心驱动力,当地也在顺势挖掘一批“人工智能+制造”典型应用场景。

位于宁波北仑的敏实集团,企业创新搭建“通识培训+工作坊”模式,加速提升全员的人工智能数字素养,同时通过优化业务流程,提高企业整体运作效率;领航工业互联则通过服装设计垂直模式“LINKHAND AI”,颠覆传统的服装设计流程,开启了一场设计生产“企业+行业”的变革;航智智能打造了基于装备制造与工艺的AI模型,融合三维、机理、工艺、算法等四类工业知识模型基础库,加速形成可推广的高价值工业AI应用方案……

据悉,该市当前正加紧制定《宁波市推进“人工智能+”,全面深化制造业数字化转型三年行动计划》,在推动“人工智能+”应用落地的同时,积极探索工业模型、工业数据、智能算力等要素突破,拉动当地人工智能相关产业的创新发展。

“下一步,我们将提速推进人工智能在制造企业特别是中小企业的普惠化应用,进一步强化企业服务,加快发展本地化优质供给,推动人工智能全方位、深层次赋能宁波制造业数字化转型。”宁波市经信局相关负责人表示,将全力打好国家中小企业数字化转型城市试点“收官战”,积极打造全国领先的“人工智能+制造”融合创新高地。

施工

公告

因S9苏台高速公路周王庙服务区

提升改造工程施工需要,经研究决定:将

对周王庙服务区进行全封闭施工。根据

《中华人民共和国道路交通安全法》第三

十九条规定,现将有关事项通告如下:

计划于2025年5月26日至2025年

9月30日,S9苏台高速周王庙服务区进

行全封闭施工;届时将封闭双向周王庙服

务区上下主线匝道,暂停周王庙服务

区加油、餐饮、卫生间等相关服务。

建议过往车辆和人员密切关注广

德清: 惠民利民落实处 老有所护暖民心

梅亦洋

德清:

惠民利民落实处 老有所护暖民心

了家属如何更好地照顾老人。

在护理的过程中,护理员也会陪老人聊天,分享生活中的点滴趣事,让老人时刻感受到温暖和关怀。经过一段时间的悉心照料,老人的身体状况得到了明显改善,精神状态也越来越好。家属看在眼里,感激在心,特意制作了锦旗,手写感谢信,送到工作人员手上。

长护险是一项惠民生、暖民心的惠民政策,是完善社会保障体系的重要内容,更是推进基本公共服务一体化改革的关键举措。今年以来,德清县医保局秉承“医保为民、服务暖心”的工作宗旨,将长护险政策落实作为重点民生工程,构建起完善的长护险服务网络。截至目前,该县长护险定点服务机构已达20家,备案护理员272人,为失能人员提供了丰富的护理服务选择,让更多失能人员“老有所护”。自今年1月长护险正式实施以来,已有528名失能人员享受长期护理待遇,长护险基金累计

支出163万余元。

“收到锦旗和感谢信,不仅是一种荣誉,更是一份责任和鞭策。在今后的工作中,我们将继续秉持‘服务至

上’的理念,加快长护驿站建设,为失能人员提供更加优质、专业、贴心的长护险服务,减轻失能人员家庭照料压力。”德清县医保局相关负责人说。



长护险政策宣传进社区(图片由德清县医保局提供)

多措并举,跑出“才聚高新”加速度

王晨曦

居吴兴区第一;湖州市开发区(园区)考核优秀;新引进E类及以上创业项目19个。其中慧仓、牧星等物流装备项目已投产,普莱格诺传感器项目获吴兴区人才创业项目大赛特等奖。

人才工作在乡村也结出硕果。近年来,吴兴高新区强化乡情引才,精心谋划在外优秀人才引才交流活动和吴兴高新区本地人才(在外创业)交流活动,搭建青年返乡创业的桥梁。目前,吴兴高新区已培育螃蟹庄园、溇港暖村等青创项目11个,引育青年人才23名。双丰村招引专业型创客开启整村运营,项目总投资达1700万元。“五一”期间,村里的半糖稻田咖啡馆销量突破2000杯,远超预期。

与此同时,吴兴高新区积极搭建多元化引才平台,精准捕捉各类人才。吴兴高新区积极承办主导产业相关的高层次人才创业大赛,强化

“以赛引才”。2024年,吴兴高新区在苏州举办物流装备主题创业大赛,有力集聚了一批行业人才和优质项目。

引才只是起点,如何让人才茁壮成长,同样是吴兴高新区着力探索的课题。吴兴高新区高度重视大学生培育工作,深化与湖州职业技术学院的长期合作机制,致力于提升产业需求与职业教育专业的精准对接,促进理论知识与实践技能的深度融合。我们专注于以产业发展培育人才,围绕特色产业集群构建强大的人才链,积极推动人才向创业创新一线流动。”吴兴高新区人才办相关负责人说。

同时,聚焦技工就业服务与劳动者素质提升,吴兴高新区重点推动了与三一集团紧密合作的上海康米特人力资源服务公司本地落地运营,积极开展多元化的劳动者培训项目。

营商环境是土壤,人才服务是雨露。吴兴高新区深化人才机制改

革,精准供给人才服务,寻找小切口探索破题,以政策快兑立享为核心,擦亮“才聚高新”人才服务品牌。同时,完善人才企业问题闭环解决机制,加强走访服务和调查研究,并建立健全全区人才交流合作机制,定期组织人才培训或沙龙活动,加强人才互动交流。

吴兴高新区结合优质企业、太湖美景、特色美食等元素,设计“首游路线”,提升人才对高新区的第一印象和好感度,同步对接辖区内乃至吴兴区、湖州市的农文旅资源,为各类人才提供一系列差别化的优质服务,助力人才在吴兴高新区低成本创业、高品质生活。

“未来,我们将继续坚持优化人才生态,紧盯人才的‘关键小事’,持续完善一站式服务配套机制,用最大诚意让青年人才在高新区安居乐业。”吴兴高新区相关负责人说。